Suil siar tapa 6

1. Scriobh 7 + 2 + 2
i bhfoirm dheachilach.

2. Taispedin an t-am digiteach

sea ar aghaidh an
chloig seo. Tarraing
lémha ar an gclog.

- 12.Cad ¢ § de 562

3. Cuir ciorcal thart ar an uimhir is G,

5134 5413 5431

4. Scriobh an uimhir ata 532
nios mé nd 4216.

14. Scriobh luach an 3 san

: 15.

5. 86x 100 =

6. Aithin X aqus ¥ ar an uimhirline seo.
X y
|

30 35 40

x= Y=

7. Scriobh 7 1%0 mar dheachdil.

17

8. Bhi €100 ag Chloe.
Ta €30 aici anois. Cen codén

dd cuid airgid a H

chaith si?

=
O

- 11. Thug Celine dhd néta €20 don

siopadéir nuair a d'ioc si as liathréid
cispheile a chosain €28.70. Cé
mhéad sdinsedla a fuair si? €

13. Thosaigh rang cecil ag 10:52 agus

chriochnaigh sé - uair on chloig nios moille.
Cén t-am a chriochnaigh an rang?

539 B

Cuir dath ar 0.27
den 100-chearndg seo.

uimhir seo mar chodan,

16. Cé mhéad rinn até

ar an gcruth seo? / \

Cén cruth 3T a
léirionn an cruth seo?

. 18.Td €36 ag Keith ach chaith sé {3 de. Cé

mhéad airgid a chaith Keith? €

Thosaigh ceolchoirm na
scoile ag 10:35 aqus
mhair si 57 n6im. Cén
)\ t-am a chriochnaigh

> sl?
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Cuir dath ar an —1
leath eile den =

chruth seo chun

é a dhéanamh il
siméadrach, -
20./ Ainmnigh an

cruth 3T seo.




Caibidil 20: Codain 2

: Cairt chodain
1. (i) Scriobh an coddn ceart sa chéod bhosca  © (a)
__de gach cuid sa chairt chodéin seo. i(b)
(i1) Culr dath or chekhre chuid de (o). f(c)
Cé mhéad cuid de (<) is gé o dhathd
chun codén cotbhtiseod\ a bheith agat? : (d)
B (o)
s = e
(m) Tosagh le (e) ogus ansin scnobh
codéin den mhéid céanna lena aghaidh. (g)
I-5-8-5-60
(iv) Scriobh codén coibhéiseach do (b) ogus-n' B=B
(V) Scrobh dhé codén chobhéseocho do (d)ogus (h). | Déan on rud céomna le hoghoidh (5) agus (g).
A
(v') A mm.g T _
Ct mhéod cuid de (h)is go duit o dhathi chun on méid céannac o bheith ogot’ B X B
(vu) Mé td doth ar ocht gtu»d de (h) cé mheod de (d)is gé dunx a dhmhu d\un
an méid céanna a bheith ogat?
2. Usdid an chairt chodéin thuas chun iod seo a fhrcogoin Cuit <, =né>i ngoch ,
{ ) : 3/ « 3 : aY'
@$0% (@302 ©30F @30F @30
(s i o) imal()r imaf )2
43 % /5 (g) % 2 % (h) 2\ (l) =\ /3 () o\ 5
3. Thug Sophie —:—dd bailiichén greamén do Dhaniel ogus thug si
% cuid de do Shane. Cén buachaill a fuair an chuid is mé? _
4, Scoréil Jack 5 de chiil a fho:me sna cluichi sa séasir seo caite.
Scordil a dheartbonr Charlie 2 3 de chiil na foire. Cén dearthair
a scordil nios mé?
5. Is tririn iad Lily, Anna agus Robyn agus taitnionn torthai go mér leo.
Tor éis déibh sméara dubha o phiocadh, d'ith Lily ‘;'cuid diobh
D’ith Anna %cuid diobh aqus d'ith Robyn ':-ouid diobh
Cén cailin ¢ d'ith an méid (a) is mé? (b) is &?
6. Is fear poist & Niall ogus 18 3 dd bheortéin seachadta cige

roimh 11 a chlog. Bhi 5 d-obh seachadta B
roimh om [6in. Cé coddn eile otd le seachadadh oige fés?
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Codain 2

Ta 9 bpictiur ar diol ag ealaiontéir ag taispedntas.
Diolann sé 4 cinn diobh.

(a) Cén coddn a dhiol sé?

(b) Cén coddn até le diol aige go f6ill?

2. Té 12 mhadra agus 9 gcat ag didean ainmhithe. Ma éirionn leis conaithe nua a

fhéil do 7 madra agus 6 chat: >
(a) Cén coddn de lion gach cinmhi a rachaidh chuig ‘t\E ( *

conai nua? (i) Madrai: (i1) Coit:

(b) Cén coddn de lion gach ainmhi
ata fogtha’ (i) Madrai: (i) Coit:

; Ta cuig bhonn €2 ag Ciardn ina phéca. Ta poll ina phéca freisin.

@: Chaill sé dhé cheann de na boinn.
;ﬁg (c) Cémhéod o choll 56? €

Féﬁ (b) Cén coddn den airgead o chodl s&

#@ (c) Cén codén oté fogtha aige?

(d) Scriobh codén coibhéiseach le haghaidh an airgid oté aige #6s.

4. Scriobh coddin choibhéiseacha do na cinn seo thios.
(a) 2 mar chodén de 12  :(b) 7 mar chodén de 21 - (c) €12 mar choddn de €48

A0 | H-H | g8

(d) 3 mar choddn de 15 (e) 5 mar choddn de 40 () 7 mar choddn de 42
5. ﬁ Té 40 caorc ag Sedn ogus té 8 geoora ag Pédraig
& st Scriobh lion chooirigh Phadraig mar chodén de lion chooirigh Shedin.

(a) Scriobh scor na Fraince mar choddn de scor na hEireann.

6. | rugbai idirndisiiinta na mban, scéréil an Fhrainc 10 bpointe gus scordil Eire 18 bpointe.
(b) Scriobh coddn coibhéiseach lena aghaidh. E
(c) An difear idir an da scér, scriobh é mar choddn de scor na hEireann. B O
.

(d) Scriobh coddn coibhéiseach do do fhreagra.
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Codain 2

1.

Cuir na freagrai cearta isteach sna boscai os cionn na linte agus fathu.

(0 O g

— >
0 1 2
o 1 O 0O 0O ¢
ey $ $ =t
SIL TRme JRNT JEN( TR 1S
@ o 1 [ 0O mm
e @At o A A S St £ £ SN A € R3S £ fmn e My = g Gnnr
1
od [ O O ¥ [
2. (a) Is aon séi cuid d'uimhir é 4. Is é an uimhir
(b) Is dhé thrid cuid d'uimhir é 10. ks é an wimhir
(c) Is ciig shéu cuid d'uimhir é 30. Isé an uimhir
(d) Is tri ochti cuid d'uimhir é 21. Isé an uimhir
() Is seacht ndédhéagi cuid d'uimhir € 42. s é an uimhir
3. Faigh:
(@) $del5=__ ((b) §de54= @ ﬁdello- @ gdess-
() 2dedBm___ (D 3de36=___ i(g) Sde18=_ To ) 2 de 60=_
4. Cé mé mds:
(a) Jeuiddiomé 102 | () geuiddiomeé 72 i (0 , cuid diom é 77 _
(d) %cuod dzom ¢ 187 {e) -;-cuid diom é 24? (f) 3 cmd dtom é 35’
5. Té 32 dalta i rang o Ceathair le hinion Ui Dhuill. Déanann % diobh rong
Fraincise tar ¢is scoile ar an Méirt. Ar on gCéodooin déanonn 3
den rang Caint agus Drama tar éis scoile. Ar an Déardaoin décmmn% den rang sport.
Cé mhéad dalta a ghlacann pdirt i ngach gniomhaiocht?
(o) Fraincis: _______  (b) CaintogusDréma: - (c) Spért:
6. Is léitheoir mér i Amy ach caithfidh Sl féil réidh le roinnt dé seanleabhair. Thug si

da bailiichdn do Dharach. Thug si 12chobh do Rachel.
| Cé mhéad leabhar a fuair gach pdiste?

‘ 3 ..;; Darach: i) Rachel:

=&~ (b) Cé mhéad leabhar a choinnigh Amy?
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Caibidil 21: Airgead 2

1. Ta praghas speisialta ar na rudai seo thios san olimhargadh.

(a) F (b © gea @ &N @

Faigh costais na rudai seo:
(a) x7 (b) x3 (o x6 (d) x9 (e %8

€ € € € €

2. Té €4.83 ar phaco marcdiri

Cé mhéad a iocfaidh ti mé cheannaionn ti 6 phaca? € ’

3. Cheannaigh Jack cosaint fiacla a chosain €8.64.
‘ Shocraigh 5 (ciigear) ina fhoireann rugbai go

gceannodh siad iad freisin. Cén costas a bhi ar 5 cinn? €

4. Té €6.75 ar thicéod pictiarlginne
Cén tséinsedil a gheobhaidh Darine as €30 mé cheannaionn si 4 thicéod? €

5. (@)3)eq.57 (b)6)_€_ 48 (c)8)§ a.36 (d)5]§ 15 1©7)es 80

6. | bpdirc fiadhilra té pictidgir ainmhithe ar diol le cur ar T-léinte.
Roinn gach iomldn ar lion no bpictidr diolta chun costas pictiir a oibrid amach.

'%&g.‘?g&

- @ - -

7. D’ioc 8 gcara €7.84 an duine chun aip a cheannach le chéile. '

Cén costas iomlén a bhi ar an aip? €_

8. D'ioc Peadar €9.32 chun dhé chaipin snémha a cheannach ag linn
@ a snémha na héite. Cé mhéad a chosain gach caipin? €

9. Cheannaigh Joan 3 phanda den chinedl céanna o chosain €9.36 san

iomlan. Thug si €20 d'uinéir an ionaid gharraiodéireachta le hioc astu. ﬁ?ﬁ
(a) Cén praghas a bhi ar gach planda? €

(b) Cén tséinsedil a fucir Joan? €
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Airgead 2

1. Chuaigh Paula chuig siopa agus cheannaigh si paca sé théip ghreamaitheacha
ar €9.18. Bunaithe ar an bpraghas seo, ce mhéad a bheadh ar phaca ceithre

théip? €

2. D'ioc Paul €747 as 3 phaca méloi bruscair. Cé mhéad o chosnodh 7 bpaca? € ‘

3. Bhi Frainc ag glanadh seanghardiste, mar sin de, cheannaigh sé
4 phélre lémhainni rubair ar €9.84 aqus 3 bhuidéal difhabhtéin ar €7.71.

(a) Cén tsinsedil a fuair Frainc as an €20
a d'Gsdid sé le hioc? €

1 (b) Cé mhéad a chosain:
f (i) Péire ldémhainni: € (ii) Buidéal difhabhtdin: €

4. Laghdaigh siopa na praghsanna ar na ceapairi seo ag deireadh an loe.

solléod
3 cheapaire mairteola: cosnéidh siad €8.55.

2 cheapaire sicin agus liamhdis: cosndidh siod €696 R
4 cheapaire sailéid: cosndidh siod €9.48 E @
sicin ogus

Lion isteach na lipéid agus Usdid praghas ceapoire amhdin i ngach cés. %" 93¢

5. Ar an mbus aititil iocann gach pdiste €7.63 as 7 dturas.
Cé mhéad a d'iocfadh gach padiste as 4 thuras? €
6. Ta €7.45 ar an mbolgén solais seo.
(a) Oibrigh amach cé mhéod a bheadh ar 6 cnn diobh seo? €

(b) Cén tstinsedil o gheobhaidh ti as €50 mé cheannaionn ti 6 bholgén? € . J

mairteoil

7. Laghdaionn siopa praghsanna ar rudai chun iad a dhiol. Déan meastachdn ar an
laghda. Oibrigh amach an laghdd ceart agus ansin tabhair an praghas diola.

(0] | Buaphraghas Messtachin | Loghés i:.’: (5)] mumphraghes Meustachan | Loghdt ;‘“"'."
€952 |-+ - | ea72 |-1
€870 |-1 €825 [-1
€657 |-1 €950 |-+
€704 |-+ €772 |-+

DﬁShwn Nuoir o cheannaigh “6”%%“ ?3
5i €6.56 ssinsedlo o3 €20. Cé mhéod a chosain gndam?i_
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Airgead 2

Té Joe ag maisit a thi agus caithfidh sé roinnt rudai a cheannach chun an obair a
chriochni. Té an t-aédh air go bhfuil proghsonna speisialta ag a shiopa ditiuil.

1. Ar lé a haon, ceannaionn Joe bord, 2 scuab taois, agus scian.
Cé mhéad a chosnéidh seo? taiiide €

Freagra: €
2. Cén tséinsedil o gheobhaidh Joe mé iocann sé le dhé néta €20? €

3. Ar lé a db, ceannaionn Joe aon rolla de gach cinedl péipéar linedla chomh maith le

siosur. Cad a chosnéidh seo? Messtindhides: € Freagro: €

4. Nios moille an 14 sin, téann Joe ar ais agus ceannaionn sé line ingir agus roll6ir. Ach,
tugonn sé an pdipéar linedla is saoire ar ais agus faigheann sé aisioc. Cé mhéad eile
atd le hioc gige as na rudai a fuair sé an ugir seo?

Meastochén: € Freogra: €
5. Ar 4 a tri, ceannaionn Joe bloc greandla, 3 rolla téipe agus scuab pdipéir.
Cad é an bille don 146? Meastachén: € Freogra: €

6. Ar lé a ceathair, tugann Joe dhé rud or ais; rolla téipe agus line ingir. Ceannaionn
sé 8 rolla den phdipéar linedla is daoire. Cé mhéad séinsedla a gheobhaidh sé mad
usdideann sé néta €50? Meastochén: €

FmgroG

7. Rinne Joe dearmad ar thaos balla péipéir a cheannach.
(a) Cén costas a bheidh air seo in aghaidh an 10097 w.octachén: € Freagra €
(b) Ca:oosmsobhad\otnoyuthmig? Mecstachén: € Freagra €

8. Creideann Joe go mbeidh 1.5kg toois ucidh. Cé mhéad paca a chaithfidh sé a
cheannach le bheith cinnte go mbeidh go leor aige?

9. Doibrigh Joe amach go gcosnédh an obair seo nios la né €200 (an taos san direamh).
(a) Anraibhon ceartaige?  (b) Cé mhéod o bhi sé os cionn buiséid nd fooi? €
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Caibidil 22: Fad 1

1. Scriobh (i) mar chodén de mhéadar aqus ansin (ii) mar cheintiméadair.
(@0m (B)03m ()08m (d)O05m (e) 09m  (f) 0-6m

W Bm é(i) Bm X0 Bm 0 Bm f(i) Em E(i) Bm

) ___em | (D) em - (i) em: Gi) __em: Gi) _ em ! Gi) cm

2. Criochnaigh an ghreille.
: 30cm 53cm 9cm

-.lN
-

0-6m 0-43m

3. Chun na gmlll seo a chriochnd beidh do chuid freogmn >1m.

1 ,om 265cm

1m 29cm 3m 18cm

1-81m 59m

153cm 42.m

4. Suimigh né dealaigh chun na cinn seo a réiteach:
(a) mem (b)) mem (¢ maem (d mcm (el mcm (f) m cm
467 634 4 35 811 509 4 36
+ 257 i -255:i4+478 : -5 16 : + 396 : + 3 68

5. Scriobh i bhfoirm dheachilach agus ansin suimigh né dealaigh.
(@) 2m 34cm + 6m 75cm  (b) 53m+3m86cm ' () 4m 9cm + 4m 83cm

(d) 8m 17cm 3m 64¢m (e) o 26cm - 23m (f) Sm 31em - 1m 8cm
(g) 6-Lm 4m 75¢m (h) 3 2m + 4m 98cm () 6m 2cm - 3,°°m
() 3m 64cm + 389cm - (&) 43°m 296cm W 5m 1em + 2‘°°m

6. Ceannaionn Daid fod cairpéid chun urlér an tseomra sui a chlidach. Té an cairpéod 5+
or fad, ach té an seomra 4m 86cm ar fod. Cén fod den chairpéad o bheidh fagtha ag
Daid?

7. Bhi 6m 38cm de chdbla leitreach ag Sedn chun solas nua a chur isteach.
Ach, bhi an cdbla 2 réghearr. Cén fad de chablo o bheidh uaidh?
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1. (a) cm  (b) cm (o) cm  (d) cm (o) cm  (f) cm
45 18 36 29 43 34

x 3 % “F x 6 x 5 X 8 x 9

. = ﬁ . '._.‘ = ‘.._- - ’.__- mJ “.‘ﬂ =

2. (a) 54cmx6 (b) 36cmx9 () 18mx7 () +mx9 () Zmx8

m m m m m

3. (a) (b) d (e) f

(
3)8m  7)9Im

(0 f
4)S6m  5)80cm  6)90m  4)%m

4. (@) 74ecm+2 (b) S6cm+7 () 96em+6 ' (d) 68ecm + 4 | (e) 85cm + 5

5. Leagann tileoir 7 dtil ar urlér seomra folctha 6 bhalla amhdéin go balla eile. Té gach til
45cm ar fod. Cad é fad iomldén an urlgir? m

6. (a) Té Sarch aqg redchtdil sed faisin agus té 7 ribin uaithi do na maincini ogus fod 48cm or
gach ribin. Cén fad de ribin a cheannéidhsi? __ m

(b) Ceannaionn Sarah ribin atd 5 ¥4 m ar fod.
Cén fad ribin oté le spdrdil aic? m ”
7. Té Ben ag cniotdil scaife a bheidh 140cm agus i criochnaithe.

Té % den scoif déanta aige.

(a) Cén fad otd cniotdilte aige? m
(b) Cén fod atd le cniotdil aige fés? m

8. Ta fad 26¢m ar gach traein bhréige atd og Louise. (a) Mé leagann si iod ceann le ceann,
cad ¢ an fad iomlén a bheidh ann? m
(b) Ta fod 98cm ar thuras amhdin timpeall na railli, /AT
cén fad atd ar 8 dturas timpeall na railli? m "_".

—— AW —

9. Té Seoirse ag leagan paitié nua ina ghairdin ciil. Té rogha de dhé chinedl clocha
pdbhdla aige. Ta cloch amhdin 60cm ar fad agus té an ceann eile 75cm ar fad.

(a) Ma leagann Seoirse 9 gann de gach doch ceann le ceann, cod é an fod iomlan a bheidh so dd
chinedl doiche? (i) Cloch 60cm in Gséid: m (ii) Cloch 75¢m in Gséid: m

(b) Cé mhéad nios giorra nd 7m o bheidh siad? (i) m (i) m
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Caibidil 23: Deachilacha 3

1. (@ a7 i® a i ajs i@ ajs () ai (M ais (@ ais
0-4 04 : 0-6 : 0-8 : 0-7 0-9 | 0-8
+04 ! + 049 + 07 ¢ + 04 + 03 +09 i + 05
2. (a) Meastachén x (b) Meastochén fE(C) Meastochdn E(d) Meastachén
6-34 17-37 5-77 18-07
+2-54 +16-96 3-25 26-65
+ 812 + 9-36
3. (a) 554 + 762 + 437 = (b) 394 + 065 + 478 =
(c) 625 + 406 + 1736 = (d) 3726 + 1539 + 2788 =
(e) 2792 + 833 + 1534 = _ () 318+ 4577 + 2604 = _
4 (@) 10 i(b) 58 i(c) 87 i(d) 6:75 :(e)19-58 :(f) 35-47 i(g) 51-03
~-08 ; -23 i -46 : -234 : -78: -39 -707
5. (o) Meastachén E—(b) Meastochdn _____ :(c) Meostachén é(d) Meastachén
6-34 9-35 7-16 ¢ 8-4
~ 411 -3-32 - 2-4 - 517
6. Ag medn lae bhi an teocht 15.7°C. Ag 3rn bhi sé 2.6°C Y
nios airde. Cén teocht a bhi ann ansin? --

7. Ag 7in (pm) an tréthnéna sin, bhi on teocht 4.4°C nios isle né a bhi si ag 3in (pm).
Cén teocht a bhi ann an tréthnéna sin?

8. Léim Ciordn 7.74m i gcomértas na léime fada. {3 =,
Bhi Sedn 0.87m taobh thior de. Cén fad a léim Sedn? m <]

9. # Ag se6 capall bhi an clai 2.86m or cirde. Sa bhabhta deireanach chuir siad

55¢m leis an airde seo. Cén airde a bhi an clai ansin? m

10. Rinne comhlacht ardi €1.47 ar phraghas rud amhdéin. (a) Mé chosain an rud €5.88 ar
dtis, cén praghas nua a bhi gir? € (b) Cén tsoinsedil a gheobhadh custaiméir
agus é ag ioc as an bpraghas nua le néta €20? €
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